



ПРОЛЕТАРИИ  
ВСЕХ СТРАН,  
СОЕДИНЯЙТЕСЬ!  
К БОРЬБЕ ЗА ДЕЛО  
КОМУНИСТИЧЕСКОЙ  
ПАРТИИ  
СОВЕТСКОГО СОЮЗА  
БУДЬ ГОТОВ!

# Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКЛСМ  
И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ  
ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 49-й | Вторник, 10 июля 1973 г. | Цена 1 коп.

## ИЗ ПРИКАЗА

Главного штаба Всесоюзной пионерской  
военно-спортивной игры «ЗАРНИЦА»

За высокие результаты, показанные в соревнованиях V финала игры «Зарница», наградить призами юнармейские отряды следующих школ: № 5 г. Карачева Брянской обл., № 19 г. Черкас УССР, № 117 г. Перми, № 1 г. Сторожинец Черновицкой обл. УССР, № 36 ст. Батарейная Иркутской обл., № 93 г. Красноярска, № 4 г. Наро-Фоминска Московской обл., № 14 г. Ростова-на-Дону, № 7 г. Петрозаводска Карельской АССР, № 46 г. Грозного Чечено-Ингушской АССР, № 1 г. Цивильска Чувашской АССР, № 46 г. Дзержинска Горьковской обл., № 127 г. Москвы, № 410 Ленинграда, № 100 г. Новокузнецка Кемеровской обл., № 54 г. Караганды Казахской ССР, школы-интерната № 2 г. Саратова.



## Напиши письмо на Фестиваль

Участники финала «Зарница-73» прислали много интересных подарков для своих сверстников из ГДР для участников X Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Сотни писем отправили юнармейцы из «Орленки».

Сегодня мы публикуем три письма.

Дорогие наши зарубежные друзья, ребята Берлина!  
Мы, пионеры из уральского города Златоуста, где проходит граница между Европой и Азией, пишем сейчас на берег Черного моря. Нам очень нравится в «Орленке». У нас много хороших друзей, замечательные вожатые-комсомольцы. Рядом плещется море и почти не бывает пасмурной погоды, всегда, всегда светит солнышко. Мы очень хотим, чтобы солнце светило над всей планетой так же ярко, чтобы дети всей земли были счастливы.

Юнармейцы отряда  
«Бесполовинный».

Дорогие наши сверстники!  
Пионерский привет шлет вам юнармейцы — пионеры из солнечного Азербайджана.

Отряд у нас дружный и очень веселый. Больше всего мы любим танцевать и петь. А еще мы любим играть в «Зарницу». «Зарница» помогает нам стать сильными, смелыми, ловкими. А в какие игры играете вы?

Дорогие ребята, примите от нас пионерские русские песни. Песни поет наша любимая певица Ольга Воронец.  
Идем от нас ответа.

Юнармейцы из города Тазу.

Здравствуй, дорогой друг!  
Я живу в древнем русском городе Рязани. Город наш расположен на берегу очень красивой реки Оки. О нашем крае написано много стихов, сложено много песен. Рязанская земля — это родина замечательного русского поэта Сергея Есенина.

Напиши мне о своем городе, о себе, о том, чем вы помогаете Родине.  
Люда АНОШИНА.

г. Рязань.



## ЕВРОПА, США И КАНАДА ЗА «КРУГЛЫМ СТОЛОМ»

Столица Финляндии Хельсинки. Здесь произошло Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе. Министры иностранных дел тридцати трех европейских государств, а также США и Канады впервые после второй мировой войны сели за один стол. Они собрались, чтобы заложить фундамент прочного мира на континенте.

«На европейской земле не осталось углов», — сказал в своей речи на совещании глава советской делегации, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, — где не стояли бы памятники миллионам погибших в двух на протяжении жизни одного поколения войнам... В крошечной, титанической схватке с фашизмом Советский Союз понес наибольшие потери. Мы сделали всё, что в наших силах, чтобы это была последняя война не только для советского, но и для всех других народов Европы. Это высший долг

перед павшими, перед живыми и теми, кто идет им на смену».

Наша страна пришла на европейское совещание с одним желанием: чтобы мир и безопасность в Европе были обеспечены. С момента рождения Страны Советов на нашем знамени было начертано: «Мир и социализм». Программа мира, выдвинутая XXIV съездом партии, получила дальнейшее яркое подтверждение во время июньского визита в Соединенные Штаты Америки Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, во время переговоров с Президентом Французской Республики Ж. Помпиду, где особое внимание было уделено вопросу: как сделать, чтобы европейские страны жили в мире друг с другом. Две крупнейшие страны — СССР и США заключили соглашение о том, чтобы не только не допустить войны между ними, но и сделать всё возможное для предотвращения ядерной войны вообще. Такое соглашение отвечает интересам народов всего мира. А Европы особенно. Атомная война была бы страшна для всех континентов, а для густонаселенных промышленных стран — смертельна.

На рассмотренном европейском совещании наша

страна внесла проект «Генеральной декларации об основах европейской безопасности и принципах отношений между государствами в Европе. В нём предлагается утвердить и затем строго следовать принципам, без которых не может быть мира в Европе. Среди этих принципов — нерушимость границ, мирное урегулирование споров, невмешательство во внутренние дела, сотрудничество между государствами и другие.

Проект Генеральной декларации встречен полномочными представителями европейских государств, США и Канады с большим интересом. И это не удивительно. В нём учтены пожелания многих стран, высказанные ещё во время подготовки совещания.

Седьмого июля первый этап Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе закончился. Министры иностранных дел изложили взгляды своих правительств и договорились, что второй этап Совещания начнется в Женеве 18 сентября нынешнего года. Министры иностранных дел выразили решимость своих правительств и в дальнейшем содействовать успеху совещания.



ЗАРНИЦА

Пионеры Советского Союза!  
К вам обращаются посланцы пионерских организаций союзных республик, краёв и областей нашей Родины — участники V Всесоюзного финала «Зарница».

Финал игры — это хорошая проверка знаний и умений, сплочённости и организованности, закали и выносливости, верности Торжественному обещанию юных ленинцев.

Участвуя в финале, мы глубоко почувствовали, как священны революционные, боевые и трудовые традиции советского народа, как неразрывна и крепка связь поколений в нашей стране.

Наш большой юнармейский сбор принял письмо Генеральному секретарю ЦК КПСС Леониду Ильичу Брежневу, в котором мы выражали глубокое чувство сердечной благодарности любимой Родине, родной Коммунистической партии, лично Леониду Ильичу за огромную работу по сохранению мира на земле, за неустанную заботу о нас, советских детях.

От имени всех пионеров страны мы обещали отлично учиться, честно трудиться, стать достойными гражданами нашей Советской Родины.

Будем крепко держать пионерское слово! «Зарница» зовёт всех ребят в свой ряды.

Пусть наша «Зарница» станет для каждого пионера школой верности и преданности Крас-

ному пионерскому знамени, учит мужеству и стойкости.

«Зарница» выходит на новые рубежи.

Вперед! знаменательные даты.

Мы идём навстречу популярному любимому со дня присвоения имени Владимира Ильича Ленина комсомолу и пионерской организации. Всесоюзным маршем «Всегда готов!» докажем, что пионеры верны ленинским заветам: настоящие в учёбе, неустанные в труде, успешно сдают норматив физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР».

В 1975 году исполняется 30 лет со дня исторической победы советского народа в Великой Отечественной войне. Пройдём дорогами героических сражений, откроем новые страницы бессмертного подвига отцов.

Встанем на Вату Памяти у священных могил и обелисков!

Шире разовьём тимуровское движение! Окружим пионерской заботой семьи погибших героев. Отдадим всё тепло своих сердец славным защитникам Отчизны!

Будем беречь и защищать мир, завоеванный для нас.

К борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза всегда готовы!



**Зарница**

# Твоя школа Мужества

**ЯДОВ И. М.,**

**ТОНАРЬ, КАВАЛЕР ОРДЕНА СЛАВЫ,  
УЧАСТНИК ШТУРМА РЕХСТАГА**

Пятый финал Всесоюзной пионерской военно-спортивной игры «Зарница» завершился. Наша «Зарница» шагает дальше. Юнармейцы предложили посвятить её славы дате — 50-летию присвоения пионерской организации и комсомолу имени Ленина. Это будет смотр юнармейских отрядов по выполнению главного завета Ильича: отлично учиться и отлично трудиться. Здесь, юнармейцы, пригодятся вам и сила, и ловкость, и знания, и умения — всё, чему учит вас замечательная игра «Зарница». Юнармейский глаз станет ещё зорче. Дела отряда должны «бить» только в десятку!..

На финале в число призёров вышло много юнармейских отрядов сельских школ. Беседовали мы с ребятами и родителями: настоящие, заботливые хозяева земли растут. Руки у них крепкие! А что касается «Зарницы», так очень часто играют ребята в село без военных. Помогают интересно играть вест от секретаря райкома партии — ветерана войны, до бабушки, у которой сыновья не вернулись с фронта. Надо дорожить этой дружкой!

Часто на финале вспоминали ребята славных воинов, своих воюнуков, вожатых, которые вели их в «бои», учили спорту, знали мы со славной историей нашей армии.

Зарничники на финале показали себя закалёнными, смелыми и умельцами. Почти половина юнармейцев получили на финале значки «Меткий стрелок». В игре на местности «Навиза» отлично действовали и командиры, и связисты, и разведчики, и стрелки, и сапосотавцы.

А накануне игры у пионерских костров мы услышали рассказы о том, как интересно живут ребята у себя дома, сколько полезных дел совершили, скольким людям радость принесли. За каждым призом, которые увезут отряды с финала, не только смелость и ловкость, проявленные в соревнованиях и «боях», за каждым из них — пионерские дела отряда, дела по всем маршрутам Всесоюзного марша «Всегда готов!». Пионерский отряд и отряд «Зарницы» — единое целое. Поэтому и называется наша игра пионерской.

Летом, юнармейцы, в стране много дел. Вашей помощи ждут поля, где зреет богатый урожай, сады, пастбища. И, конечно, ребята, вас ждут речки и озёра, лесные тропы и горные кручи. Вас ждёт весёлое лето!



**ПРИЗ МИНИСТРА  
ОБОРОНЫ СССР**

Сейчас в Софриевке сидят красивые — висящая в самом соку, зрелая, крупная. Бабка Параска вишню собрала, только на одном дереве оставила: придут её злонцы и девчата с «Зарницей» — арвенком настроят. И бывшая учительница Пиликина ждёт ребят. И бывший воин дед Гуманков говорит хочет узнать, не провалился ли кто из его «бойцов» по топографии, которой он их обучал. И Иван Емельянович Чухаленко, председатель колхоза, их дожидается: подарки юнармейцам принёс за помощь на семокосе. И секретарь райкома партии Иван Спиридонович Бровченко ждёт, чтобы подробно рассказать у ребят о конкурсе строя и песни на финале. Секретарь — бывший моряк, вот уже несколько лет помогает зарничникам по строевой. Строгий он



## ПРОВОЖАЮТ В АРМИЮ РЕБЯТ

командир, принял ребят к дисциплине. Наверное, поэтому и занял отряд первое место в смотре.

Село ждёт своих херобов, добрых и работающих ребят. Ждёт потому, что почти каждый учил их чему-то. Кто — стрелять, кто — маршировать, кто — игры придумывать, а кто — просто эльбыви помогал красить да пилотки шить.

Далеко Софриевка от города. Военные люди только в отпуске сюда приезжают, да бывшие зарничники письма из армии ребятам шлют.

В Софриевке «Зарница» без военных. Но растут ребята смелыми и умельцами юнармейцами. И когда приходит срок идти мальчишкам в армию служить, провожает их всё село...

Поэтому юнармейцы так и считают: награда, которую они завоевали — приз министра обороны СССР, — по праву принадлежит родному селу.

НА СНИМКЕ: ребята из Софриевки Днепропетровской области сфотографировались на память с тимеолопатом Сергеем Лопатиным.

## ПРИЗ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМСОМОЛА

## «ЮНГА» ВЫШЕЛ К ЦЕЛИ

Вечером, после «Торжественной зарни», командиры доложили о готовности отрядов к игре «Кавказ».

Никто не хотел спать. Юнармейцы писали письма.

«Дорогая мама! — написала Ира, командир отряда юнармейцев хутора Красная Улька. — Не волнуйся. В отряде отличное настроение, все здоровы. Завтра в «бой!»

Рано утром над лагерем завылли sireны. Тревога!

...Бежать было трудно. С вечера прошёл дождь. Земля размокла, и летили из-под ног чёрные комья.

Впереди отряда «Юнга» командир — Ира Фёлюс...

«Лена-4», «Лена-4». Исходная позиция отряда у рощи «Круглая». Как покаял! Приём.

— Вас почаял...

В район сосредоточения отряд прибыл вовремя.

— Выставить охранение! — командует Ира.

Медленно текут минуты. Лица ребят сосредоточены...

Накануне, перед отъездом в «Орлёнок», допоздна работал отряд в поле: обещали закончить прополку кукурузы. Задача колхоза выполнена! Председатель Фёдор Яковлевич Кирилленко сказал на прощание:

— За помощь колхозу правление даёт вам после финала автобус. Посмотрите страну!

Зоя Букеева предложила:

— Давайте в Москву махнём!

Саша Холин, замполит, добавил:

— Тогда уж и в Ленинград! В Военно-морском музее охота побывать! А Наташа Терещенко, экскурсовод пионерской комнаты, сказала:

— Давайте ещё дальше, в Карелию. Там здорово, и заводно материалы для музея пошлём...

В 9.00 началась артподготовка. Ребята казались, что они в настоящем сражении, что земля там, впереди, дыбится не от обыкновенных взрывов, а от настоящих орудийных взрывов. Полетели в эфир приказы командиров.

«Лена-4!» В атаку! «Противника в районе «Терной поляны».

И отряд бегом, разгорючившись в цель, рванулся по поляне.

— Надеть противогазы! — пронеслась команда по цели.

Тяжело бежать, когда колбочки больно хлещут по ногам, когда от быстрого бего перехватывает дыхание. В противогазе бежать ещё труднее.

За «боям» внимательно следили с командного пункта командиры полков.

«Лена-4!» Как меня слышите? Приём.

— Слышу хорошо. Приём.

«Противника отошёл в район «Красной поляны». Вас поддерживает танки и воздушный десант. Вперёд!

Уже после боя обменялись ребята впечатлениями:

— И откуды взялись у нас силы. А сила была у них от земли, от любви к труду. Девчонкам, правда, пришлось туго. Но мальчишки на подмогу подошли: взяли у девчонок противогазы и флажки.

Окончен «бой». «Противника» разбит. В числе первых юнармейцы Красной Ульки выполнили поставленную командованием задачу...

Устали ребята. Но настроение у всех отличное. Легли в жаркую траву отдохнуть и снова размятались. Как непременно поедут в Москву, как долго-долго будут гулять по Красной площади. И к Мавзолею Ленина цветы со своего хутора привезут.

Вернулись юнармейцы в «Орлёнок» и снова за письма сели. «Здравствуй, мама! — написала Ира. — Мы победили! Отряд у нас очень дружный!»

Это и есть «Юнга» — юнармейский отряд Красная Улька Краснодарского края.

## ПОСТ НОМЕР ОДИ

— Пост номер один круглосуточный. Под охраной стоит знамя Всесоюзной двадцати ордена Ленина пионерской организации имени Ленина. Пост один!

— Пост принят!

Голоса звучат тихо, но твёрдо. Шаг, поворот, салют. Сменяются часовые в красных галстуках: Коля Илюхин и Волода Назаров, Гена Другов и Сергей Каминский, Ира Иванчихина и Марина Гетманова.

Ночь перед сражением. Спит лагерь. Только в штабе светятся окна. Не спит дежурный Вася. С крыльца спускается разведочный штаб Григорий Шахлидиди. Неделю ориентируются в незнакомом расположении. Но он точно в срок будит товарищей, поднимает очередную смену караула.

На пост номер один — круглосуточный.

Бескрайний зелёный простор. Длинной цепью продвигаются вперёд юнармейские батальоны. На возвышении расположен КП. Здесь разведывается алое знамя. В карауле Коля Илюхин. Полимаются на КП боевые командиры, отдавая честь и часовому, и знамени.

...Юно пропелся в «сражениях» и походах, на праздниках и парадах «Зарницы-73» — наше самое главное пионерское знамя страны.

И каждый, кто шёл под ним, становился сильнее, каждый чувствовал, какое это счастье быть юным ленинцем. И какая ответственность.

**ПРИЗ МИНИСТЕРСТВА  
ПРОСВЕЩЕНИЯ СССР**

Если спросить у Гофмыно, восьмиклассницы 40-й школы г. Ульяновска, что она любит, то и пальцем не хватит считать: и музыку, и цветы, и приключения, и «трех мушкетёров», и кино, и бегать, и стрелять, и, конечно, в «Зарнице» разведчицей быть. Очень любопытный Гофмыно человек. Диаву даётся, как времени у неё на всё хватает! И в классе все годы отличница.

Но если спросить у Гофмыно, что она любит больше всего, она не будет долго перечислять, а просто скажет: «Физику!»

Физику в классе любит все. Хоть и трудно, но очень интересно. Её преподаёт директор школы Сергей Емельянович Злобин. Здроро он всё объясняет.

И пример у него часто с авиацией связан: потому что директор на фронте авиамехаником был. В конце урока обязательно какую-нибудь историю расскажет про свои друзья-лётчиков, про их бесстрашие и мужество.

Только иногда директор бываёт мурюми: открывает журнал на странице где, например, отменила Дом, правда, не стал новым. Но зато выпрыгивался, и казался, вот-вот шагнёт на дорогу.

Кто-то предложил: пошли на Снежку купаться! И бежал отряд к тёплой речке.

Правда, только уже давно в классе не было. Всё меньше и меньше троек в отряде, а уж о двойках и говорить нечего. И не только потому, что Бова строгий командир. Просто очень уважают ребята своего замечательного директора, учителя физики, бывшего воина.

Да ещё и потому, что многие, даже девчонки, мечтают служить в армии, пойти в военные училища. А в современной армии трюничек — солдат скверный: с техникой ему не сладить.

НА СНИМКЕ: Володя Орлов с гордостью держит приз!



## ЗА ТРОЙКИ В ОТВЕТЕ — ОРЛОВ!

Володя Орлова зыйти ко мне после уроков.

За тройки в отряде полагает командир Орлов. А он хоть и мал ростом, но с ним шутки плохи. Придёт от директора красный, взоросший, как петух. Того и жалко скадет: «С разведчиков сигнала! Будешь на игре завожом!» Какое? Попробуй не подчинись!

Правда, только уже давно в классе не было. Всё меньше и меньше троек в отряде, а уж о двойках и говорить нечего. И не только потому, что Бова строгий командир. Просто очень уважают ребята своего замечательного директора, учителя физики, бывшего воина.

Да ещё и потому, что многие, даже девчонки, мечтают служить в армии, пойти в военные училища. А в современной армии трюничек — солдат скверный: с техникой ему не сладить.

НА СНИМКЕ: Володя Орлов с гордостью держит приз!

## НОДАРИ БУДЕТ ПЕРВЫМ

В это утро год над «Орлёнком» воцарился юнармейский праздник ГТО.

— Вставай, Нодари, гори слышим?

Слышат-то слышат, только глаза никак не открываются: трудными были накануне соревнования у разведчика Нодари.

— Юнармеен! Нодари! Подъём! — командует тогда Писана — командир.

Вскрывает Нодари. Открывает глаза и видит сквозь открытый полог палатки море, голубое-голубое!

— Отряд, на стадион бегом марш! — командует Писана.

— А зарядка? — удивляется Нодари.

— Сегодня вместо зарядки юнармейский кросс!

Все сто отрядов собрались на стадионе.

— Эй, Нодари, не отставай! — подбадривают самого маленького своего юнармейца «близкие» ребята.

— Нодари, друг, разве ты не говорил, что твой прабабушка 110 лет прожила? — подучивает Миша Майсуграде.

И Нодари старается изо всех сил...

После завтрака снова все собрались на стадионе: девчонки — у гимнастических скамеек для отжимания, мальчишки — у перекладина для подтягивания.

Нодари смотрел во все глаза.

Вот это да! Ребята из города Чапаева все больше восьми лет подтянулись — подтвердили, что не яра им рона вручили значки ГТО. А Валера Застрошинок даже тринадцать раз!

Нодари подпрыгнул и крепко ухватился за горячую перекладину.

— Паа! — считали ребята. — Два! Три!.. Тринадцать! Еёе, Нодари! Четырнадцать! Пятнадцать! Ура!

А потом была эстафета: семь по шестидесяти метров.

Нодари бежал первым. Перед забегом к нему оуть Миша подошёл:

— Послушай, друг, не приеби последний. У вас в семье все такие хилые? А у меня даже мама все нормы ГТО сдала.

— Уходи! — рассердился Нодари. — Получишь, увидишь. А у меня отец сдал. Понял! Он футболист.

Миша отошёл и убабушана. Порадок, Нодари будет первым. Потому что Нодари всегда Мишу просит: «Ты меня разози перед стартом. И тогда любого победит смогу!»

Нодари в забеге был первым.

Все юнармейцы в отряде школы номер 10 города Тбилиси имеют значки ГТО. Теперь у них объявлено соревнование в пионерских звенках: у кого больше мам и пап, братишек и сестёр получат значки ГТО.

Нодари всех почётных гостей на трибунах обещал — автографы собирал. Решили тбилиские ребята газету о празднике ГТО выпустить в своей школе.

Алексей Хомич, прославленный вратарь сборной по футболу, учитель Льва Линия, написал: «Как член штаба «Кожаный мяч» всем мальчишкам-вратарям Грузии приказываю сдать нормки ГТО на золотой значок». Михаил Воронин, олимпийский чемпион по гимнастике, написал на олимпийский чемпион по гимнастике в большой открытке Нодари: «ГТО — трамплин в большой спорте. А чемпион Европы 1973 года по боксу Виктор Урликян спросил у Нодари: — Ты зарядку делаешь?»

— Всегда!

И чемпион написал: «Зарядка — шкода ГТО».

ПРОЧТИ, ПОДУМАЙ, ОТВЕТИ!

На V финале «Зарницы» прошла пресс-конференция «Говорят юнармейские страны». Ребята рассказывали о своей работе, спорили. Их волновали вопросы дальнейшего развития игры.

Вот некоторые из этих вопросов:

1. Обязательно ли играть в «Зарницу» всем отрядам?
2. А нан быть в «Зарнице» с неподдающимися», с теми, кто плохо учится?
3. Можно ли играть в «Зарницу» без настоящих военных и иак?
4. Мовет быть, ввести обязательно для мальчишкво юнармейцев борьбу самбо?
5. Нужна ли в «Зарнице» юнармейская специальность сапера?
6. Что ещё можно предложить, чтобы «Зарница-74» стала более интересной?

Материалы о V финале «Зарницы» подготовили наши специальные корреспонденты: И. АФАНАСЬЕВ, А. ВЫСКРБЕНЦЕВ, В. ГУСЕВ, И. ЗАРАХОВИЧ.



## ПРИЗ «ПИОНЕРСКОЙ ПРАВДЫ»

В карачевской школе № 5 никто не удивляется, что в основном классе отличные стрелки, радисты, спортсмены. Они и на марше «Всегда готов!» впереди.

У стрелков и разведчиков, у командира Ираи Надировой гдето зоркие. Всё в своей городке подменяют. Где-то во дворе мальчишки скачуют, где-то дорожку дождиком разлили, где-то у деревьев сушат старые сплиты надо...

Собрались рано утром, как всегда, у школы. Мальчишки привнесли топоры, пилы, молотки, а девчонки — тряпки и ведра.

— Завезай! — скомандовала Надя Маринова, с речивой зашегал отряд по улицам городка:

## ДОМ ШАГАЕТ НА ДОРОГУ

— Раз, два! Вейся, флот! Юнармейцы, твёрже шаг! Бодрой поступью шагаем С жарким пламенем

...в сердцах...

У стрелков и разведчиков на своём штабе обсуждали самые разные вопросы. Первым пунктом в плане записали: проложить дорожку, где-то у деревёв сушат старые сплиты надо...

Девочки отчитались: парты отремонтированы. А мальчишки заявили: школьный гараж построен. В конце выступил командир:

— Не Октябрьской улице один дом совсем покосился. Живёт в нём одинокая старушка. Кто пойдёт?

...Запали пилы, застучали топоры, нос принос защекало от запаха свежей стружки.

— Ох вы, роднички, — запричитала старушка, — чем же я рассчитывалась с вами буду? Может, блинчики напечёт?

Уже к вечеру, когда солнце стало медленно падать за посёлки и заиграло в свежевымытых окнах избы, работа была окончена. Дом, правда, не стал новым. Но зато выпрыгивался, и казался, вот-вот шагнёт на дорогу.

Кто-то предложил: пошли на Снежку купаться! И бежал отряд к тёплой речке.

Радуются юнармейцы города Карачева Брянской области: отлично прошёл их отряд все соревнования финала!



**Зарница**

# ТАК ВСТРЕЧАЮТСЯ МОРЯ



**З**АРАБОТАЛИ винты. Вода поумнела. Со дня всплыли обрывки водорослей, трайки, картофельная шелуха. Зоркие бакланы нырнули в пену. Жадные всё-таки птицы. Чуть что мелькнёт — сразу хватают, словно рыбу. В другой раз шарырут бы им что-нибудь. А сейчас некогда. В море уйдём.

По нашим понятиям, недалеко. Идти будем в надводном положении. В подводном, правда, лучше. Качки меньше, и ход быстрее.

Я стою у торпедных аппаратов. Мой пост. Подраю медяшку и отойду. Посмотрю издали, как на картину. Блестит кланья, привлекает.

Вахта сейчас не могу. С палубам «договорился». В надводном его моток наверх. В боевой рубке. В куртке стоит, с бинтом. Если что — крикнет: «Стоп моторы!» Или: «Малый вперед!»

Вот и попросил его, чтобы пошел наверх, когда из Белого в Баренцево переходить будем. Интерес-

но: где граница между ними? Как встречаются моря?

Может, бячок какой есть, или буй, или просто отметка. Мачком говорит: «Нет. Даже берега не видно. Вода. Ветер».

Наконец штурман зовёт меня. Вылез я за ним. Моря — видимо-невидимо. Ветер в лицо. Крутит мне ухо, как баба в детстве. Не вылезай, мол, ничего. За борт можно упасть.

В другое ухо кричит штурман. Я только буквам складываю:

Чёр-е ми-ру-у-у... см-тр-и-и...

«Да», — хочу сказать, — поплыв. Баренцево море будет». Но только рот открыл, как вижу: волны надуваются друг другу идут. Один — с Баренцева, другое — с Белого. Рать на рать. Силу свою пробуют. Сшибаются. Лоб в лоб. До смерти. Ничего не остаётся. Только длинная-длинная полоса пенки по горизонту. А мы проходим через неё, чуть подныривая.

— Граница, — шепчу, — вот она...

Что-то объясняет мне штурман. Я его не слышу. Грохот. Моря встретились.

\* Каптеп — сокр. капитан-лейтенант.



**Ж**АЛЬ парня. Здоровый, крепкий. Только акустик из него никакой. Медленною им проплыл водос. Вертели нас, проверили, и давление измерили, и лёгкие просматривали. Годны к плаванью, заключили врачи. Вот и повели нас в подводник.

Мой пост — возле перископа. Подниму — опущу. Всё по приказанию командира, конечно, или дежурного офицера. Иногда наведу на рельеф и сяду на секунду поверхность увижу. А что видеть-то? Вода да вода. Или дымок. Растает он, и всё. И снова вода. Для меня и секунды достаточно. Я у моря родился и с детства его вижу.

ты дышат, инск — это рачки... Наш акустик гибнет. Наряды, выговоры, то кривой на ушениях пропустит, то морской охотник, то эсминец, то ещё что-то. Не слышит — и всё, хоть убей. А он прямо над нами проходит. Стены аж гудят у нас — так их плиты воду вращают.

Взялся я помогать ему. В акустике я, конечно, не разобрался. Перископ — дело другое. Подниму его, увижу корабль и никуда к акустике. Рассказываю. А он уж мотает на ус: какие дынчатые, какой тип, вооружение. И докладывает. Тут и ругать его перестаю.

мёрки. Частик, наверное, за рыбкой спешит. Я пообкавал к акустике. Яхта, говорю, три семёрки. Включи, парень прибор. Пролушнывает. Есть. Тёкает моторчик керосиновый. На радостях опосенила в катушку командира: разрешите, мол, доложить? Яхта наверху. Под номером три семёрки.

Смотрит на него командир. Ничего не понимает. Потом к-а-а-а-а скажет.

— Ты откуда номер яхты знаешь? Винт, что ли, семёрки отстучивает?!

Акустик замер. Понял, что врасскал понап. И рассказал всю правду.

Поняло нам по первому числу. Обо мне потом забыли. А его так и стали называть: ТРИ СЕМЕРКИ.

А парня жаль. Если музыканта посадить за акустические приборы, он море прослушает и скажет: трещоточка — это дельфины разговаривают, стуг — это ки-

Однажды поднял я перископ. Дай, думаю, погляжу. И так отчётливо яхту видел. Паруса надуты. И моторчик ходу помогает — дым за корой тоненький. Я и номер разглядел на борту: три се-



**Я** ОДИН был над водой. Обеспечивал водолазов. В мой обязанности входило говорить с ними по телефону, спрашивать о самочувствии. И ещё наблюдал, чтобы лодки не прошели парокход. Я стоял на катерке. Спираливал водолазов о работе.

Если пройдёт поверху корабль, — инструкторы меня, — случится несчастье. Водолазов, кто не знает, как работает телефонный провод. Предупреждай выстрелами, кричи в рупор. Надеюсь, пойдут.

Я тоже надеялся, что меня поймают. — Как дела? — спрашивал я водолазов. — Порадок, — отвечали они.

Я и представлял, как идут пузырьки от кланья, как шарырут в водолазах рыба, как подымают лентные медведи. Они колышутся рядом. То к руке припрутуют, то к плечу, то припрутуют к стёклам окуляров.

Сиреня я у ребят о делах подводных, а теперь надо и на торговлю посмотреть. Волна идёт хорошая. Поднявша катерок. Я огляделся вокруг. Вроде никого, пусто.

И снова опустило меня море вниз. Волна подо мной как бы осела, рассыпалась в разные стороны, разбегалась огнями по скользящему дну. И опустился я вниз, а рядом с дном были не прошёл другие волны. Могут сыграть, кажется.

Но одна волна уходит вправо, другая — под катерок и поднимает меня снова вверх.

И вдруг откуда ни возьмись — корабль. Громадина с десятиэтажным дом. А секунду назад его и не было.

Предупреждаю выстрелами. Услышали они меня, услышали, но увидеть, откуда стреляют, не могут. Потому что волна уже опустила меня вниз.

И снова я взлетаю вверх. Стреляю, кричу в рупор, снова стреляю. Чувствую, что напрасно. Голос только сорвал, пучки все истратил. Не понимаю меня. Правда, для предосторожности ход сбавил. Ещё несколько метров осталось.

Вросл я на палубу неужный автомат, опустил рупор. Руки от неужности вроде по швам опустели. Стою я так на катерке. Волны снова меня начинают поднимать. Долго долго поднимают.

«Ну что, — думаю, — могу сделать? Патроны кончились. И голоса нет».

А волна подняла меня уже высоко. Вровень с бортов корабля — этой громадины. И остановилась волна. Смотрит на меня — канитя, перенувшись через листик. Всплывається. А я — как оловянный солдатик — скакать ничего не могу.

Поднимаю я руку и показываю: назад, назад! И снова волна опускает меня вниз. Только и корабль не стоит на месте. Уходит обратно к горизонту. Но мимопоению руки.

## ДРУЗЬЯ

Многие могли бы позавидовать автору этого сценария. Человек стоит на морском, и тот не только не возражает, но и боится сделать резкие движения, чтобы Геннадий Серфимович не упал. В это время море, наверное, старается «нащипать» друг о друга все своих радости и горести.

«Сегодня мне дали повесть всемирного дельца, а он мне уже надоел, хочу салата. А я субботу посетители обормодил мне всякими бубонами и морскими, я, конечно, не хотел, но всё проглотил, и у меня сегодня очень болит живот, позволь, пожалуйста, доктора, а затем «добавил» снами, что мне кажется, что я получаю, и всё лишнее мне вредно, да и вообще питаюсь я в природе только моллюсками, немного рыбой и чуть-чуть во взрослыми. Помогите, пожалуйста!»

Докторские Геннадий Серфимович отравляется прежде всего и врану;

Доктор, морщина переела и плохо себя чувствует. Затем отправляется на кухню с зёрнами на салату. После этого ставательно прищиплет и решётке бассейна, табличку: «Корытик и драгити животных строго воспрещается!» Пусть люди прочтут, поймут, что нельзя вредить животным».

Морские салаты иррегулярно ластонего, обичное средь людей полярных морей Северного полушария, из-за сложности кормления и содержания морей в зоопарках — большая редкость. Наша Баронесса прижилась. Здесь она уже тринадцатый год. Клотот досталет немного, но уж если они бывають, то довольно серьёзные. Один раз она ушла из загона, а пошёл попорой, вернуть обратно такую тушу, если она «задумала» познаться с со своими соседями — морскими пышками. Но любовь преодолела все преграды. Появляется Геннадий Серфимович, что-то ей говорит, и морщина полностью ему подчиняется. Не случайно она иногда загораду перед бассейном заперется за неё своими лапками, висит и подрыгивает, пригибает её и земле для того, чтобы она могла вылезти из загонца загораду наращивать и прививать дополнительный козырь. А вообще это очень милый и симпатичный животный.

Г. СИВОНТОВСКИЙ, заведующий лабораторией биологии Московского зоопарка.



Фото В. РОМАШОВСКОГО.